

## “献花”难抚珍珠港之伤

# 安倍拒道歉引发美民众不满

日本首相安倍晋三当地时间12月27日访问美国夏威夷珍珠港，高调宣称此访是“历史和解”之旅。然而，安倍并未就“二战”期间日军偷袭珍珠港道歉。只“慰灵”不“道歉”，安倍有何如意算盘？美国人怎么看待？没有歉意的“和解”能否继续维系日美同盟？

### 醉翁之意不在酒

分析人士指出，安倍选择美国政权更迭前夕访问珍珠港，背后充满现实政治算计。首先，安倍此次大张旗鼓访问美国总统奥巴马的故乡夏威夷，是对后者今年5月访问广岛的回礼，在其卸任之际留下一笔外交遗产。

其次，美国当选总统特朗普的政策主张给日美同盟带来不确定性。安倍大秀两国“和解”，意欲维系日美同盟不变。

最后，从日本内政看，安倍还试图借此访拉抬支持率。近来，安倍政府在外交上接连失分。日俄峰会在争议领土问题上毫无建树，日韩“慰安妇”协议也因韩国政局动荡再添变数。安倍迫切希望以珍珠港之行创造外交政绩，拉抬支持率。日本部分国内民调显示，约80%的民众支持安倍访问珍珠港。

### 美民众不买账

访问期间，安倍在讲话中称赞“和解的力量”，却绝口未提道歉，更没有反省日本在“二战”期间的暴行给世界人民带来的伤害，这也延续了安倍政府拒不承认日本“二战”期间所发动的包括偷袭珍珠港在内的战争是侵略战争这一态度。

关于历史认识问题，美国批评日军攻击珍珠港是一种偷袭行为，



当地时间12月27日，在美国夏威夷，奥巴马与安倍晋三访问“亚利桑那”号战舰纪念馆，献花圈悼念日本偷袭珍珠港事件遇难者。

但日本保守派依旧认为，攻击珍珠港不是“偷袭”，日本发动袭击是美国当时出对日经济制裁所致，安倍此访无法消除双方在历史认识问题上的分歧。

记者在采访中发现，普通美国民众大多对安倍的“和解”之心提出质疑和忠告，对其妄图逃避罪责的伎俩并不买账。

此外，安倍的访问从一开始就被冠上回礼的“帽子”，并不引人关注。而且，日本政府此前就明确表示安倍不会道歉，对美国人来说，此行也就失去了唯一“看点”。纵览美国媒体对于安倍造访珍珠港的报道，也是反应平淡。

### 同盟关系面临不确定性

近年来，日美一直在经济、外交和军事层面强化双边关系。奥巴马总统上台后，推出亚太再平衡政策，并加强了美日间的防务合作。对此，安倍政府出台新安保法，解禁集体自卫权呼应配合。在经济方面，日美联手主导跨太平洋伙伴关系协定（TPP），试图制定亚太地区的新贸易规则。

奥巴马在即将离任前再次与安倍会晤，联袂表演“和解”戏码各取所需，向外界彰显亲密关系，在一定程度上维护日美关系未来走向

不偏离目前的轨道。

然而，美国当选总统特朗普在竞选期间不仅极力反对TPP并在贸易问题上指责日本，还从日本撤军来威胁日方承担更多的驻日美军军费。这使得日美同盟面临不确定性。

在特朗普获胜当选后，日本政府就绞尽脑汁考虑如何向特朗普证明日本是美国值得信赖的盟友。分析人士认为，安倍此次不顾国内保守派的抗议和阻挠访问珍珠港，表明他希望在特朗普上台前将日美“二战”历史彻底做个终结，为两国“和解”画上句号。

据新华社

### 域外传真

## 貂皮大衣被盗

纽约时装店损失百万美元



资料图片

据外媒12月28日报道，日前，3名小偷在美国纽约曼哈顿区一家高档的时装店内，盗走了价值超过100万美元(约合695万元人民币)的貂皮大衣。目前，警方正在搜捕这3名小偷。

这家名为丹尼斯·巴索的时装店，位于曼哈顿区的麦迪逊大道上。从监控录像中可以看到，当时一嫌疑人朝时装店的展示窗投掷砖头。在从砸碎的窗户爬进去的时候，有一名嫌疑人的头部被金属梁击中。

时装店老板巴索表示，小偷偷走的是几件俄罗斯黑貂皮大衣，其中几件衣服的价值高达20万美元。经理乔治亚·斯表示，他不敢相信在如此“文明”的麦迪逊大道上会发生这样的事。

而“善待动物组织”的成员却表示，这是巴索售卖皮革的报应。

据中新网

## 对付“空闹”

大韩航空放宽电击枪限制



韩国大韩航空公司12月27日宣布，为了对付闹事乘客，将放宽对乘务员使用电击枪的限制。就在一周前，美国“情歌王子”理查德·马克思在网络上吐槽，这家韩国最大航空运营商不知道如何处理“空闹”。

一名韩国男性乘客12月20日在大韩航空从越南河内飞往韩国的客机上醉酒闹事，持续近两个小时。网上流传的视频显示，这名男子朝乘务员吐口水、爆粗口。多亏理查德·马克思和其他乘客出手相助，乘务员才得以制服这名乘客。

理查德·马克思后来在社交媒体上批评大韩航空乘务员在处理“混乱和危险事件”时“装备不良”，显得“缺乏训练”。

随他搭机的妻子黛西·富恩特斯在网上抱怨说，乘务员不知道如何用电击枪，也不知道如何用绳子把闹事乘客绑牢，后者“至少三次自己给自己捆绑”。

按照大韩航空的解释，空乘人员当时对于使用电击枪“有所犹豫”，因为使用前提是乘务员或乘客遭遇生命危险，或者是飞行安全受威胁。大韩航空发言人说，会放宽限制条件，方便乘务员使用电击枪。

韩国政府数据显示，最近4年来，韩国客机上的“空闹”事件翻了一番多，从2012年的191起增加到2015年的460起。

图为12月27日，大韩航空公司乘务员接受训练。据中新网

## 陷“亲信门”

# 阿根廷前总统被控腐败罪名

陷“亲信门”，阿根廷前总统克里斯蒂娜·费尔南德斯·德基什内尔当地时间12月27日被控腐败罪名。她涉嫌帮助一名与其关系要好的商人从政府合同中获利，同案被告还包括两名前政府官员。

克里斯蒂娜拒不认罪，称这是现任政府对她的“政治迫害”。

### 贪腐网络？

阿根廷检方指控克里斯蒂娜的罪名包括与商人拉萨罗·巴埃斯非法勾结、管理不善等。与她被控相同罪名的还有前公共工程部副部长何塞·洛佩斯、前联邦计划、公共投资和服务部长胡利奥·德比多。

一名联邦法官当地时间12月27日裁定，冻结克里斯蒂娜名下超过6亿美元资产。

建筑商人巴埃斯是奥斯特拉尔集团老板，从今年4月起在监狱服刑，与克里斯蒂娜及其已故丈夫、前总统内斯托尔·德基什内尔关系密切。

按检方说法，巴埃斯的资产在德基什内尔和克里斯蒂娜先后任总统的12年内大幅增长。2003年5月至2015年12月，巴埃斯旗下企业得到圣克鲁斯省52份政府合同，涉及基



克里斯蒂娜

基础设施等项目，总价值29亿美元。值得一提的是，平均每项合同的价格比政府相关预算高15%。

捞到好处后，巴埃斯以租用基什内尔家族酒店客房的方式予以“回报”，这些酒店也位于圣克鲁斯省境内。

圣克鲁斯省曾是克里斯蒂娜的

重要“票仓”。

### 否认罪名

针对上述腐败罪名，克里斯蒂娜当地时间12月27日经由微博网站“推特”予以否认，称这是现任总统毛里西奥·马克里对她的

据新华社